

强军论坛
中国新闻名专栏

有权必有责，有责要担当。管党治党责任是最根本的政治责任，落实管党治党政治责任是最根本的政治担当。深入推进全面从严治党、全面从严治军，必须压紧压实管党治党政治责任，把全面从严治党、全面从严治军要求落到实处。

全面从严治党是各级党组织的职责所在。无论哪一级、哪一领域的党组织，都应该严肃认真对待党赋予的职责。不管党、不治党就有可能出问题甚至出大问题。聚精会神抓好党的建设，使我们党越来越成熟、越来越强大、越来越有战斗力，这是全党的政治责任。只有紧紧咬住“责任”二字，压实责任链条，抓住问责这个要害，才能形成上下衔接、横向协调、便于落实的责任体系，坚持不懈把全面从严治党向纵深推进。

压紧压实管党治党政治责任

■ 顾世星

落实主体责任，关键是要把党的领导落到实处。各级党组织要担负起全面从严治党主体责任。要牢固树立不管党治党就是严重失职的观念，加强对党的建设的领导，扛起主责、抓好主业、当好主角，把党建工作抓实、抓深入。党委书记要做全面从严治党、全面从严治军的书记，当好第一责任人，要在规范党内政治生活、落实党内监督责任上当模范、作表率，坚持“书记抓、抓书记”，推动党建责任落地。班子成员要履行“一岗双责”，对分管领域加强指导督促，明确要求和督促所管方面落实全面从严治党、全面从严治党要求，严格执行党的建设各项制度和规定。

各级纪委是党内监督专责机关，肩负着党和人民重托，必须履行好监督责任。深入推进全面从严治党、全面从严治军，各级纪委要找准定位，全面履行党赋予的职责，推进政治监督具体化、精准化、常态化。要督促落实全面从严治党、全面从严治军责任，推动主体责任和监督责任一贯通到底。军队行业部门也要强化廉政主体责任，推动党委主体责任、纪委监督责任与行业部门廉政主体责任一起，构成军队党风廉政建设责任体系的新布局。

压紧压实管党治党政治责任，必须充分发挥“紧压阀”“推进器”作用，督促各级党组织和领导干部强化责任担当。要健全问责机制，规范问责工作，推动问责内容、对象、事项、主体、程序、方式制度化、程序化，坚决纠正问责泛化简单化问题。坚持“三个区分开来”，坚持严管和厚爱结合、激励与约束并重，更好激发党员干部的积极性、主动性、创造性，形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

近日，海军某支队开展训练。图为舰艇吊放小艇转运人员。 张伟峰摄

空军空降兵某新训旅引导新兵以实际行动守护荣誉、传承荣誉、创造荣誉——

“为了荣誉，我要一往无前”

■ 殷超 本报记者 李建文 特约记者 戚勇强



新兵成长进行时

第一次走进连队荣誉室，看着满墙的荣誉战旗，空军空降兵某新训旅新兵吴正恒除了震撼，还有一种因年代久远而产生的“距离感”。

令他没想到的是，这种时间上的“距离”，很快就被接下来的新训生活拉近了。

用“老大难”来形容吴正恒的新训成绩，一点也不为过：新兵第一次3000米跑考核，他最后一个跨过终点线；单杠练习，他晃几下身体就松开了手；战术、救护等基础课目，他“稳定”保持着不及格的成绩……

“基础差不是理由，多努力才能进步。”班长鼓励的话，吴正恒听了无数遍，心里的沮丧却有增无减——自己何尝不想“拼一把”，可基础弱，一到训练场就忍不住发怵。时间一长，他渐渐对自己失去了信心。

军旅第一步就走得磕磕绊绊，后面的路还怎么走？没多久，连队组织的一场“守护荣

誉”仪式，让吴正恒重新思考自己的“下一步”。

吴正恒所在的“黄麻起义红八连”诞生于黄麻起义，先后经历抗日战争、解放战争、抗美援朝战争等战火洗礼，涌现出100多位战斗英雄，3次荣立集体一等功，赢得多面荣誉战旗。为激励新兵系好军旅人生“第一粒扣子”，连队以光辉历史和功勋荣誉为载体，常态组织“守护荣誉”活动，不断增强新兵的使命感、责任感，激励他们跑好传承荣誉的“接力棒”。

令吴正恒感到意外的是，自己这个“吊车尾”，居然也有守护荣誉战旗的机会——

“吴正恒！‘英勇顽强，穿插分割’荣誉战旗交由你来守护！”

“我一定不负先辈的荣光，争取创造更大的荣誉！”

面向战旗宣誓时，吴正恒声音洪亮，热血沸腾。在连队“荣誉责任册”上签名时，他激动得手都有些颤抖。

轻抚战旗一角，看着“英勇顽强，穿插分割”几个金色大字，吴正恒仿佛听到了革命先辈战场冲锋的号角声。那一刻，吴正恒感到肩上的担子重

了不少：“训练成绩不去，自己丢人是小事，有辱守护的战旗是大事。我一定要把训练成绩提上去！”

“外练筋骨皮，内争一口气！”不久后的一次单杠考核中，吴正恒刚完成6个引体向上就有些撑不住了。然而，他没有像往常那样松手，而是依旧牢牢地抓住单杠，积蓄力量。

那天，直到手掌磨出血泡，吴正恒仍然坚持继续。

晚饭后，手上缠着纱布的吴正恒走进连队荣誉室。轻轻掸去战旗上的灰尘，他的脸上露出了会心的笑容。

经过一段时间的刻苦训练，吴正恒的各课目成绩均达到良好以上，还代表连队参加了上级组织的“训练标兵”评选。评选结束后，吴正恒又一次来到自己守护的那面荣誉战旗前。这一次，他的手里多了一块银色奖牌。

崇尚荣誉的种子一旦种下，就会在新兵心中生根发芽，守护荣誉的使命感也随之深入骨髓。

“我是‘红八连’第97代传人，编号97114。我将赓续先辈荣光，红心向党，一往无前！”入连仪式上，新兵冯伟明高声喊出“红心向党，一往无前”的连魂，并被授予一个专属的荣誉编号。

在冯伟明看来，荣誉编号贴在胸前的瞬间，自己就被赋予了新的身份、承担起新的使命。他深深地知道，要想担起“一往无前”4个字，需要付出远超常人的努力。

恐高，是摆在冯伟明面前的第一道坎。置身千米高空，敢不敢一跃而下？冯伟明的心里七上八下。

前期训练中，冯伟明的考核成绩并不差，但示范跳伞选拔通知下发后，他却迟迟不敢报名。

班长李孜涵通过冯伟明在地面训练中离机动作不够果断的表现，猜到可能恐高，决定找他谈谈心。

那天，李孜涵带着冯伟明走进连队荣誉室。凝视一面面战旗，李孜涵问冯伟明：“你说，革命先辈为什么敢于舍身

堵枪眼、炸碉堡？”

“因为他们拥有革命的信念、军人的血性……”面对班长的提问，认真学习过历史的冯伟明脱口而出。

“如果让先辈们参加跳伞，他们会如何表现？”

“他们一定会一往无前！”

一问一答间，冯伟明读懂了班长的用意。他摸了摸自己胸前的荣誉编号，坚定地说：“班长放心，为了荣誉，我也要一往无前！”

示范跳伞当天，机舱门打开的瞬间，冯伟明感觉自己的双腿有些发抖。

“编号97114！”低头看看胸前的荣誉编号，回想起第一次被授予荣誉编号时的情景，冯伟明心中升起一股敢打必胜的豪情，紧张感渐渐平复下来。

“一往无前！”离机信号灯亮起，冯伟明毫不犹豫跃出机舱。

蓝天白云间，伞花轻盈绽放。一瞬间，一股自豪之情涌上冯伟明的心头：“我做到了！我没有辜负自己的荣誉编号！”

这一天，许多新兵与冯伟明一样，在千米高空完成了一次自我超越。

“每一次突破与超越，都是荣誉的接力与传承。”连队指导员任子健告诉记者，除组织“守护荣誉”活动外，他们还组织新兵轮流担任荣誉室讲解员，接力讲述战旗背后的故事，感悟先辈的精神力量。

任子健说：“新兵连的时光是短暂的，但荣誉意识在新兵心底留下的烙印，将伴随他们今后的军旅生涯，激励他们不断创造新的荣誉。”

绘图：唐建平

守护荣誉战旗 争取更大荣誉

■ 空军空降兵某部新兵班长 王金豪

老兵寄语

军人为荣誉而生，为荣誉而战。新战友们初入军营，对部队的光荣历史和厚重荣誉有个熟悉的过程，但我相信，每个人对荣誉都有着自己的独特理解，更对创造荣誉、争取荣誉有着强烈的渴望

和追求。连队珍藏的战旗，从炮火硝烟中走来，每一面都凝聚着革命先辈一往无前、视死如归的铁血豪情。这些沉甸甸的荣誉，来自一代代官兵的拼搏奋斗、接续传承，每一份都凝聚着官兵的心血和汗水。每一面战旗、每一份荣誉，都值得新战友们用热血守护、用生命传承。军营是火热的，更是艰苦的。一帆风顺、舒服自在的军旅生涯，既不可

能，更不可贵。当我们遭遇一时的挫折、面对失败的时候，当我们不敢前进、想要放弃的时候，请记住，我们是英雄的传人。只有视荣誉为生命，将荣誉举过头顶，在接续传承中守护荣誉，在拼搏奋进中创造荣誉，才能守护好属于自己的荣誉战旗，扛起自己肩负的职责使命，为逐梦军营源源不断注入强大精神动力。

西部战区某调度中心

开辟“空中通道”转运伤病员

本报讯 王白白、记者孙兴维报道：近日，西部战区某调度中心协助某部将一名重病员从新疆转运至内地医院救治。这是该中心探索开辟“空中通道”，快速转运高原伤病员的一次成功实践。

该中心领导介绍，收到求助信息后，他们迅速启动伤病员航空应急后送预案，结合机场航班信息及航空军事运输投送实际，与乘机部队、医院等单位密切协商，及时制订搭乘民航航班将患者紧急后送至某医院的最优方案，并迅速协调相关部门做好完善医疗手续、开通绿色通道、提供航空供氧装置等工作，确保以最快速度将患者后送救治。

近年来，为高标准做好突发疾病官兵的转运后送工作，该中心针对西部地区幅员辽阔、交通不便等实际，积极发挥区域统筹协调功能、整合区内航空系统资源，会同西部5省（区、市）交通运输部门，在梳理总结伤病员航空后送经验基础上，探索建立军地联动、快速协同的后

送响应机制和高原伤病员专业保障队伍，并常态组织专业能力训练和效果评估检验。

他们制订下发应急响应预案，依据伤病病情紧急程度和伤病员数量区分响应等级，厘清军地指挥关系、缩短运输准备时限、细化后送组织程序，对高原伤病员后送重点环节进行详细规范。他们还在高原地区组织伤病员和随队医护人员紧急航空后送模拟保障训练，实践验证军地联合指挥流程、工作机制和实施方案。

“通过总结经验、改进措施、完善机制、常态训练，我们大幅提升了伤病员航空后送能力。”该中心领导介绍，下一步，他们将从制度、队伍、设备等方面入手，不断优化完善伤病员航空后送应急响应机制，构建精准高效的航空投送“指挥链”和“保障链”，全力畅通高原伤病员航空应急后送“生命线”，为高原官兵生命健康提供全时段、全方位优质高效保障。

第82集团军某旅注重培塑官兵战场思维——

真打实抗提升练兵质效

■ 田磊 张翔

盛夏时节，第82集团军某旅组织一场实战背景下的防空训练。随着警报响起，参训官兵按照战斗编组快速奔向战位。

“发现‘敌’机！”突然，目标回波信号出现在雷达屏幕上，雷达操作手敏锐捕捉并立即上报。指挥员产营长迅速研判，指挥分队官兵抗击空中来袭之“敌”。

“综合保障车发生故障，立即处置。”特情接踵而至，产营长冷静分析：“敌”机临空，极有可能对我指挥所实施打击，此时如果优先抢修车辆，可能贻误战机、因小失大；火力单元已做好对空抗击准备，综合保障车“趴窝”暂不影响战斗行动。

于是，产营长果断决定暂时放弃抢修综合保障车，先行组织抗击“敌”机。片刻，“敌”机进入火力范围。随着一声令下，导弹将之精准摧毁。

“未来战场瞬息万变，练兵备战自然也要随机应变、以变应变。”训练结束，产营长告诉笔者。

“战争没有预定流程，只有一切从实战需求出发，以战场思维引导练兵备战，遇到难题才能从容不迫。”复盘分析会上，该旅一名领导的发言，引起参训官兵共鸣。

下好先手棋，才能打好主动仗。

为引导官兵牢固树立战场思维，该旅广泛开展“克敌制胜三招”活动，结合经典战例展开群众性讨论辨析，引导官兵杜绝“套路式练兵”“教条式训练”；按照“一项任务、多种预案”的原则，深入查摆平时训练中与实战要求不符的问题，针对性制订整改措施；围绕构设作战环境、改进作战模式等充分预想战场可能遇到的各类突发情况，把方案预案做充分、练实练熟，并

根据训练进度及时动态调整。

此外，他们进一步加大特情设置力度难度，将课目设难、环境设险、特情设置，让“意料之外”成为训练常态，倒逼各级指挥员多想应变之策、多研胜算之道；针对部分训练器材功能单一的情况，联系生产厂家定制多套器材，将多种战术背景总装集成其中，打造功能丰富的对抗模拟系统，在真打实抗中提升练兵质效。

特情越设越真，处置越练越活。近期，该旅一场实战化训练激烈展开。训练现场，无线通信遭“敌”电磁压制，通信分队立即启动应急预案，确保通信畅通；发射操作手“受伤”，火力分队快速完成人员替换，并对“伤员”实施紧急救治……面对接踵而至的特情，参训官兵沉着应对，出色完成任务。

